

《财经》哗变 胡舒立的独立日

《财经》11年,“中国最危险的女人”遭遇天花板 另起炉灶,《财经新闻周刊》有望明年1月发行

□快报记者 陶维洲 北京报道

《财经》哗变 胡舒立出走已成定局?

“胡舒立离开《财经》已经是板上钉钉的事,最近11月份,同时她将带走《财经》的采编团队,人数暂时不能确定,但肯定是大部分。”供职于国内某知名财经媒体的消息人士安生(化名)向记者透露,网上关于《财经》人事变动的消息基本属实。

根据相关媒体报道,《财经》杂志总经理吴传焯已于9月26日正式辞职,包括副总经理及8位部门总监在内的经营部门60多位员工,也在9月29日递交辞呈。有关人士称,《财经》杂志创办人兼主编辑胡舒立也将于11月份离职,《财经》采编团队将随其一同离开,离职比例占到采编总人数170余人的70%左右。

新文化报援引消息人士的话称“经营团队选在9月末离职,主因是第四季度要进行广告发行征订等工作,《财经》管理团队高层已决,决定由经营团队率先离职,着手筹备事宜。至于采编队伍,出于职业道德的考虑,不会立刻抽身走人,还要继续坚守两期,可能会在本月20日左右递交辞呈,11月9日的杂志出版后,正式离开。除一位主管视觉艺术的高层及其团队外,其他各版块人员等将悉数离职。”

对此,10月14日下午4点11分,《财经》杂志在其官方网站发布公告称:目前《财经》在人事上



新一期的《财经》封面红旗招展,被外界喻为“有革命之意” CFP

确有变动,但《财经》运行正常,感谢大家对于《财经》的关心,请不要进行猜测或炒作。《财经》会适时作出进一步的公告。《财经》指定新闻发言人张立晖女士在接受媒体采访时表示,经营团队离职消息属实,目前《财经》方面正在进行相关交接事宜,但胡舒立是否离

去没有时间表。

张立晖16日在接受快报记者采访时,仍然表示关于胡舒立将离职的消息不实。“从来没有听舒立说过要离开,我实在不知道网上的消息是从哪里来的,还定出了所谓的时间表,舒立自己都没有时间表。”张立晖说。

但安生向记者表示,胡舒立不愿过早宣布自己离职的消息,可能有其考虑,但她的离开是可以肯定的。《财经》不少员工就是从我们报纸过去的,这几天我们都在聊这个事情,每个人都有那么一两句信息,互相印证。”安生表示,《财经》如此大规模的人事变动绝对不是一朝一夕的事,从他所掌握的信息来看,应该是谋划已久,所以胡舒立已完全做好了离开的准备。

“依我看,胡舒立离开《财经》是八九不离十了。”活跃于财经评论界的资深媒体人士石述思——他亦是胡舒立先生的好友——告诉快报记者,在网上出现传言的半个多月前,他就听说了胡舒立将离开《财经》的消息。“当时我就是当个笑话听的,也没当真回事。但是《财经》经营团队的先期离开,证实这件事并非无中生有,以胡舒立的性格,她绝对不会打无准备之仗。”石述思说。

2001年曾任《财经》金融首席编辑、现任中央电视台证券资讯频道执行总编辑的钮文新在接受快报记者采访时认为,虽然到目前为止,胡舒立和她的采编团队还没有辞职,但是种种迹象表明,《财经》的编辑记者们只是出于职业操守,站好最后一班岗而已,离开是迟早的事。

不满压制 胡舒立寻求自己的独立日

据新文化报的报道,胡舒立的消息,很多人都表示震惊和不可思议。“这个消息还是比较突然的,特别是当我意识到这是真的时候。”石述思说,他一直视胡舒立和《财经》为一个整体,两者是不可分割的。

那么胡舒立缘何要离开?其背后有什么样的内幕?这是圈内人士最为关注的焦点。快报记者日前致电《财经》多位编辑、记者,以了解真实情况,受访者均以休假、不知情等理由加以婉拒。

新文化报的报道,胡舒立的出走源于与主办方“联办”之间的矛盾,主要体现在两个方面:一个是双方在办刊理念上有冲突。原先“联办”给了《财经》自主的采编权,不太介入《财经》采编业务,这也让《财经》成了国内观点最锐利的财经媒体,可是近一个时期以来“联办”开始经常性审稿,介入并干涉财经的具体报道。新文化报举

例说,7月末,吉林钢铁事件爆发后,“《财经》派出的记者,在第一时间展开采访,形成稿件后,准备作为8月3日《财经》的封面报道。”

“联办”审稿后,将该稿件毙掉,不准刊发”。另一个矛盾是涉及到经济利益。虽然《财经》是“联办”旗下媒体中最赚钱的一个,《财经》年广告收入以亿元计算,但《财经》在利润分配上没有发言权。新文化报介绍说,“一个只有200多名员工的媒体团队,创造出这样的价值,远超国内传统媒体的人均生产率”,可是现实中,《财经》采编人员的收入在业内并不算高,只能算中等。

安生告诉快报记者,事实上,《财经》杂志创办之初,为了保障杂志的采编独立性,胡舒立与财讯传媒集团董事长主席王波明达成了实施采编部门预算制的协议。在这一协议框架下,《财经》杂志采编团队每年将获得固定数额的经费作为采编预算,不与经营部门的业绩挂钩,也不受经营部门的影响。

这一做法的优点是在采编部门和经营部门之间建立起一道“防火墙”,保障了新闻报道的独立性及品质。“在《财经》成立之初,这种做法确实富有成效,为其迅速取得成功奠定了基础。但是随着《财经》的成熟,关于利益的纷争迟早会出现。”安生说。

“赚来的钱,自己留不了。想要实现的理想,越来越远。这种情况下,离开在所难免。”新文化报借消息人士之口,道出这场人事震荡的原因。

此外,安生还向记者透露了另一个深层次原因:胡舒立在《财经》已经触摸到了自己事业的天花板,要想获得突破必须和资方重新制定“游戏规则”,而当这种重整的谈判崩溃后,她只能选择离开。

“目前,《财经》只是一个双周刊,在资讯日益快捷的今天,《财经》和一些类似的财经周刊相比显得毫无竞争力。”安生说,从2006年以来,《财经》的报道几乎都是综述性质的,比起创刊初期的锐利已经“钝”了不少,如果没有财经网的支撑,《财经》的影响力将大大减弱。“胡舒立一直想把《财经》变成周刊,但是牵制因素太多,一要上面批,二要增加投入,三要影响《财经》的品牌。而财经网由于没有刊登原创报道的资格,也显得畏首畏尾。”安生表示,虽然不知道胡舒立在和“联办”的谈判中推出了什么招,但是她的离开至少能说明双方谈崩了。

钮文新在接受快报记者采访时表示,自己很难对此事作出评判。“‘联办’是老东家,胡舒立是老朋友。”钮文新说,其实双方的办刊理念差距不一定有多大,“联

办”有个性,胡舒立也有个性,他们的新闻理念在目前的中国是超前的。

但钮文新透露,《财经》现在实行的是主编制,作为主编的胡舒立一直有改革为“总编制”的愿望。在总编制的框架内,《财经》的采编就可以设立部门,可以扩大结构空间;而主编制就像一个编辑部,在这个框架内,人的成长空间会小一些,很难留住人,形成“铁打的营盘流水的兵”的尴尬局面。

石述思则笑言胡舒立离开《财经》的那一天将是她的独立日。“在‘联办’的屋檐下,矛盾必然会产生,此次舒立出走的根源肯定来源于内部,业内人基本都能看清楚,其实像胡舒立这样有新闻理想,又有前瞻思想,必然是一个创业家,于是《财经》目前的成就,胡舒立在其内部想要继续超越已经不太可能,所以最好的办法就是离开,另起炉灶。”石述思说。

《证券市场周刊》将全面换血《财经》

《财经》杂志创刊于1996年,资方为“联办”。“联办”是中国证券市场发展设计研究中心的前身,即“证券交易所研究设计联合办公室”,它是由9家全国性非银行金融机构发起和集资成立,并得到政府有关主管部门支持的非盈利、民间性、会员制事业企业。“联办系”成立财讯传媒集团在香港曲线上市,旗下拥有《财经》、《证券市场周刊》、《新地产》、《中国汽车画报》、《体育画报》等多个媒体刊物。

11年来,《财经》先后发表了“基金黑幕”、“庄家吕梁”、“银广夏陷阱”、“SARS调查”、“松花江水污染事故”、“上海社保案”、“谁的鲁能”等一批重大财经新闻报道,成为国内最锋锐的媒体之一,主编辑胡舒立也因多次刊发揭露报道,被《商业周刊》称为证券界“中国最危险的女人”。

如果胡舒立真的带领大批采编人员离开,那谁将来接手《财经》杂志?这是目前媒体圈内普遍关注的问题。

安生向记者透露,胡舒立走后的《财经》由谁接手,“联办”已经有所考虑,“联办”旗下《证券市场周刊》正在为全面接盘《财经》杂志?这是目前媒体圈内普遍关注的问题。同时,借用这个公司的壳,进行几亿元的增资扩股。厚朴投资的方风雷、浙报集团等



今后,胡舒立和编辑之间交流的地点可能要从《财经》转向下一个阵地 CFP

集团原董事王翔飞接替,15日,财讯传媒在港交所发布的公告已证实此事。

根据公告显示,原财讯传媒集团旗下旗舰《财经》杂志总经理吴传焯辞任公司法定代表人职务,离职原因是“为寻求其他事业契机而辞任”。同时公告还明确了吴传焯的“接班人”,该集团原董事王翔飞获委任为法定代表人,自2009年10月15日起生效。

16日,记者就此事向张立晖,张对此表示不予过多评论。不过,记者在《财经》杂志社办公地却明显感觉到《财经》平静之下,一场人员的大调整正在进行。

《财经》杂志社位于北京朝阳门外大街的泛利大厦19层,16日记者在这里待了近两个小时。从表面看,每一个记者、编辑、行政人员都在按部就班,有条不紊地工作。但记者发现,很多职工见面打招呼的时候总是在询问:你现在在哪个楼层?似乎很多人的办公地点都进行了调整。而他们得到的回答也惊人的相似:10楼。

还有一个有趣的事情,一位前台接待员要装电脑,却找不到技术人员,于是她打电话给一位同事:“你现在在哪里办公?10楼啊,这边《财经》人都走光了,连装电脑的都没有。”从这段对话不难看出,这个接待员应该刚刚才调到《财经》,其原来的工作地点应该在10楼,而记者从泛利大厦大堂的企业名录上看到,10楼就是《证券市场周刊》所在地。

此前,新文化报在报道中也曾援引知情人士的话称:“联办”旗下某周刊一名负责人,初步被定为《财经》下一任主编,其在国庆节前已开始物色接盘人员,包括原来效力于“联办”旗下媒体的一些离职人员,均在网罗之列。

另起炉灶 新杂志有望明年1月落地

《财经》的后任者有了着落,那么胡舒立离开了《财经》将会走向何方呢?

有消息称,胡舒立团队离开《财经》后,将会迅速搭建新媒体平台,并纳入浙江日报集团旗下,利用其刊号,主攻两块阵地:一块是周刊,可能会命名为“财经新闻周刊”;一块是拥有国家一类新闻资质网站牌照的财经网站。新文化报援引消息人士透露称:目前,胡舒立团队正在注册一个公司,名字大概是以“财新有限公司”,注册资本约为100万元。这个公司,由《财经》30多位离职人员出资组成,包括《财经》管理高层以及编采骨干,大家都是股东,并将得到股权的激励。同时,借用这个公司的壳,进行几亿元的增资扩股。厚朴投资的方风雷、浙报集团等

将成为投资方,此外还可能包括一部分港资。

安生向记者证实胡舒立确有另起炉灶的打算,而且很快就会付诸实施。“《财经新闻周刊》可能明年1月份就会和广大读者见面。”安生透露,此次胡舒立团队的集体出走是有详细步骤的,国庆节前,经营团队首先离开,为新公司的筹建做先期的准备,11月份采编队伍集体离开,新公司和新刊物将正式开始运作,到明年1月份,《财经新闻周刊》将新鲜出炉。

有业内人士表示担忧,当胡舒立团队另起炉灶后,由于管理高层与编采队伍仅持有百万元的原始股,资本控制的失衡,是否会导致他们的新闻理念重蹈覆辙?

据新文化报报道,有知情人透露,胡舒立团队在这方面已经有所考虑,挂靠的新单位只提供挂靠资源,也可能再提供少量资本,但他们在资本上没有话语权,每年却可以获取一定的红利。同时,“财新有限公司”会引进多元化股份,保证话语权的相互制衡。利用这种制衡,使编辑部掌握或是获得最大的话语权,新的媒体平台将尽可能保障采编和财务的独立性。

石述思表示,如果真如所言,胡舒立团队的新媒体模式将是国内新闻媒体运作的突破性模式,会对国内媒体未来的发展产生巨大影响。胡舒立也将成为一个媒体的先行者和改革者。“从我对胡舒立的印象来判断,她有这样的想法完全有可能。”

虽然,传言中描绘了胡舒立团队的美好未来,但安生向记者透露,接下来采编团队的去留仍然存在变数,问题就出在新公司的原始股份分配上。“对于新公司的胡舒立团队,接下来最大的裂变就是核心团队的确立,以及股权分到哪一个层级。现在《财经》的采编团队最关心的就是在未来公司中,谁可以有股权,谁没有。”安生表示,这个问题不能很好解决,采编团队的去留就会出现很多不确定因素。

据相关媒体报道,对于此次胡舒立团队的出走,“联办”方面似乎早有准备,戴小章在第一时间迅速接任吴传焯出走的总经理职位,而留下人员中,可能已得到“联办”方面的许诺,有的可能是在新酬上,有的可能是在职务上。“以此推断,当然不排除‘联办’在这一阶段对采编团队进行许诺,挽留,部分采编团队成员肯定会在两者间选择其一。到时,究竟能带走多少采编团队人员就很难说了。”安生说。

快报记者曾就此事询问《财经》一记者,该记者表示胡舒立已

经要求团队人员集体保持缄默,并有这样的表示,这一事件关系到他们的切身利益。

何去何从 后《财经》时代或有大变革

在探究胡舒立团队何去何从的同时,很多媒体人士也在为《财经》的前途忧心。胡舒立是《财经》的灵魂人物,《财经》能有今天的成就可以说是胡舒立一手拉扯起来的。“成了空壳的《财经》肯定会有新的人来办,但那一定不是原来那个杂志了,物是人非是肯定的,是可以想象的,不是这样的话,这场人事震荡就没有必要发生了。”钮文新感叹道。

目前,业界对于《财经》的前途多有这样的忧虑。据新文化报报道,一位不愿具名的国内著名新闻媒体研究者认为,《财经》基本以胡舒立为核心人物。换言之,胡舒立的特点,很大程度上决定着《财经》的特点。“事情闹到这个地步,是一个双输的结局,不但让《财经》遭受重创,对胡本人也是个伤害。其实,我想双方并没有不可调和的矛盾,无非就是游戏规则的重制定!可惜,胡太强势,‘联办’或许也缺乏谈判技巧,最终导致一个谁都不想看到的结果,我想这应该是一个悲剧。”

但安生向记者表示了不同的看法,“只要《财经》的骨干能够留下几位,那么即使胡舒立走,其风格也会在一段时间内延续,这是一种惯性。关键就看这段惯性期过了以后,《财经》的新接任者能否将这种风格延续。”

石述思说,失去了胡舒立的《财经》,在锐气、理念上可能都会有所退步,这是谁都不愿看到的,但他更着眼于胡舒立将新开的东西,“我们可能失去《财经》,但是我们不可失去探索和变革的勇气。我相信,舒立肯定会给我们奉上一份更好的财经杂志。”石述思说。

最近,屡有成功名就的媒体人或转投他处,或自主创业,比如文广新闻传媒集团副总裁、第一财经传媒有限公司董事长、总经理高韵斐近日正式调离文广集团,到文新集团任副总;《经济观察家》执行总编辑傅伟忠于国庆节前宣布离职,组建创始团队打造一本全新跨界商业类杂志,创始团队成员还包括《观察家》主编孟雷,《中国新闻周刊》执行副主编陈海等。

“最近财经媒体界频繁的人事变动,很多‘老人’出来报帮一呼应创业,这可能暗示着我国媒体发展一种新的趋势和方向。”石述思认为,胡舒立团队新公司的运作是对这种新趋势的探索和探索。

这个风风火火的女人总要挑战高难度 邱华栋眼中的胡舒立

胡舒立,这个被《商业周刊》称为证券界“中国最危险的女人”,用11年时间带领《财经》杂志成长为中国最具影响力的财经媒体后,却选择突然离开,重新创立一个新的媒体平台。她究竟是怎样的一人?

为此,星期柒新闻周刊专程对话《人民文学》杂志社编辑部主任、胡舒立曾经的同事邱华栋先生。在他看来,胡舒立的出走,是自己设计的一次挑战。

星期柒新闻周刊:邱华栋先生,您和胡舒立在中国工商时报共事过多年,在您眼中,她是怎样一个人?您对她的印象是什么?

邱华栋:听说舒立将带领她团队的70%离开《财经》,我感觉很震惊。《财经》在舒立的带领下办得非常棒,她是整个《财经》杂志的灵魂,我对她评价很高。

我在中华工商时报和胡舒立同事了很多年。当时胡舒立是海外部主任,她非常瘦,个子很矮,但性格像个男人,嗓门特别大。

我就记得,当时她只要一说话,整个楼层的人都能听见。我常常能听到她对海外版的记者大声嚷嚷,风风火火,完全是一个特别麻利,像男人一样的女人。

我一直惊叹于这么瘦的一个女人精力怎么这么充沛,走路也是,每次都像一阵风一样刷刷走过,甩着两个胳膊,一会儿就没了。她是一个非常个性、能干、尖利的女人,也是非常强势的一人。

星期柒新闻周刊:为什么说她比较强势呢?表现在什么地方?

邱华栋:她虽然是一个部主任,但是在确定某个海外报道的选题上,要比主管她的领导,比如某个副总编要更加强一些。举个例子说,一个选题放到她手上,她认为就应该这样报道,那么她的领导基本奈何不了她,只要这个报道不出篓子、尺度上面能够忍受,她是一个非常有主见的人。当然,这次导致她跟《财经》资方出现矛盾,可能也是她的强势使然。

还有,胡舒立写过几本书,其中有一本叫《美国报海见闻录》。当年她到美国去,在一些非常重要的美国大报都待过、采访过,这本书里谈到了纽约时报、华盛顿邮报、华尔街日报、今日美国报的经营、办报理念等,因此从这方面来看,她还是一个具有国际视野、有文精神的报人。我觉得胡舒立很有想法,非常有个性和魅力,非常有意思。

星期柒新闻周刊:那么以您对胡舒立的认识,她的此次出走究竟是什么原因呢?

邱华栋:具体什么原因,舒立自己没有说,谁也不知道,现在大家都在猜测。但是就我个人来看,从中华工商时报出来的人里,有四百五十个都在各个报纸,杂志当总编、副总编这样的职位,她也是其中之一。而且这些人为了实现自己的理想,经常会跳槽,所以舒立的出走应该说属于正常。

但是有一点,其他人的变动在我看来可能是攀高枝,哪儿好到哪儿去。而听到胡舒立“出走”,我觉得肯定不是攀高枝这么简单。因为她的个性更加鲜明,《财经》杂志在国内影响力比较大,也是国内比较受关注的一个杂志。所以,我觉得可能主要原因还是和内部管理层在发展方向上产生了冲突,因为舒立不会轻易改变自己对于新闻的理解,不可能放弃自己的理想。

第二个,可能在利益方面。也许有一个给钱更多,又能保证新闻理想的“婆家”向她伸出了橄榄枝,那为什么不去呢?换了我,我也去。我觉得主要是这两点。

星期柒新闻周刊:现在又传言说,胡舒立将带领团队重新组建一个新的媒体平台,以实现其理想,您怎么看这个事情?

邱华栋:有这个可能。我感觉财经到这个地步,要向前走应该比较难,但它往后退也是胡舒立不想看到的,她肯定会选择更有难度的事情来做。她那个性格,跟“女魔头”似的,风风火火甩着两个胳膊,一般人也斗不过她,所以她肯定会选择更有挑战性的工作来做,即使这个选择有多种可能性和不确定因素,但她也无所谓。



CFP

邱华栋:小说家、诗人、评论家。1992年进入《中华工商时报》工作,和胡舒立成为同事,现为《人民文学》杂志社编辑部主任。